

结核病孕妇找个医院生娃好难

- 她来自盐城,到南京后联系两家医院生产,但都表示无法接收
- 南京市卫生局协调开通绿色通道,生产时将有专人专车转运
- 专家:特定传染病孕妇生产有严格规定,普通医院很难完全隔离病毒

王家凤今年34岁,是盐城市响水县南河镇人。今年3月,王家凤怀孕,预产期就在本月上旬。一般孕妇都是越长越胖,她却是日渐消瘦。11月22日,王家凤被医院确诊为肺结核。

随后,王家凤转到南京市胸科医院,接受了1个星期左右的治疗,虽然病情控制住了,但肚里的孩子却等不及了。胸科医院没有产科,家属找到另外两家医院,却被拒绝。就在家属愁眉苦脸之际,快报记者得到消息:南京市卫生局紧急协调,已经为王家凤开启绿色通道,确保其顺利生产。生完孩子后,王家凤仍然回到胸科医院继续治疗,孩子则根据情况给予相应的保护措施。

□快报记者 孙玉春 刘峻 安莹



王家凤在胸科医院病房内,经协调她终于有了绿色通道 快报记者 孙玉春 摄

危急时刻

肺结核孕妇转到南京 病情好转却没处生孩子

1.怀孕3个月时开始咳嗽

王家凤是一名普通的农村妇女,今年3月份,她被查出怀孕,一家人非常开心。然而,怀孕3个多月后,王家凤开始咳嗽,人总感觉没精神。

对于这个过程,王家凤不愿意多讲,或许是出于保护胎儿的考虑,或许是没当回事,王家凤一直没有认真地去检查治疗。

2.拖到11月确诊为肺结核

这样一拖就到了10月底,王家凤仍然每天咳嗽不停,而且一般孕妇越长越胖,她却日渐消瘦,家人觉得不能再耽搁了,便到响水县城的医院检查,当时检查出黄疸,医生让回去等复查结果,一周后查出转氨酶偏高。

丈夫徐品龙又带王家凤到盐城,呆了10天左右,医院建议他们转到南京市第二医

院即传染病医院,“医生说她持续高烧39℃,可能病情比较严重,必须转院而且要赶紧。”

在南京第二医院住了几天,王家凤又转到了中大医院,经过专家会诊,确诊为肺结核,也就是人们通常所说的“肺病”。

11月25日,按照相关转诊的规定,王家凤被转到了南京胸科医院8病区进行治疗。

3.南京胸科医院没有产科

昨天下午,快报记者在南京胸科医院见到了王家凤,她面容消瘦,时不时咳嗽几声。丈夫、父亲等亲戚在病房内,个个都戴着口罩。

丈夫徐品龙说,住进胸科医院后,妻子情况好多了,可眼下马上就要生产,却找不到

一家可以接收的医院。

徐品龙表示,他们算过日子,按照预产期,生孩子就在接下来的几天。他们一家人首先想到的就是南京胸科医院,可南京胸科医院没有产科,生不了孩子,因此必须要转院生产。

4.联系两家医院都说不好接收

“我们先和南京市妇幼保健院联系,人家医生过来,看了后说随时可能生产,然后要回去研究。”徐品龙说,后来他们被告知,妇幼保健院可能无法接收,“大意是肺结核感染性大,他们医院不好接收。”

无奈之下,徐品龙又联系了南京市第二医院,“毕竟他们是传染病医院。”昨天上午,南京第二医院妇产科医生来会诊,“大意是肺结核感染性大,他们医院不好接收。”

时不好接收。“他们说的是,妇产科病房紧张,如果王家凤过去,必须单独安排病房,那其他孕妇和小孩就没法安置,总不能让人家睡到走廊上。”

记者了解到,徐品龙夫妇家庭状况很一般,靠打工谋生。王家凤表示,自己平时身体一直很好,没想到会在怀孕后染上肺结核。为了治疗这个病,他们已经花费了4万元。徐品龙的大姐则告诉记者,现在他们一家人紧张得不行了,她自己一想到这个就浑身发抖。王家凤的老父亲王学虎,面对记者也直摇头,“急也没用,我们跑了几天了,都是这个样子,再跑还是一回事。”

最新消息

终有医院接收 还可能设单间

“经济上的负担还在其次,眼下要生产却找不到医院接收,最是受不了。”徐品龙昨天下午说,“现在就算回老家,也不能走了,路上出事怎么办?我就不相信,这么大个南京,就找不到一家接收的医院。”

徐品龙表示,他甚至做了最坏的打算,“真要是没地方生产,那出了事老婆孩子可能都保不住,我也就没有希望了。”

徐品龙希望,南京的医院能够给妻子以帮助,他们全家都会感激万分。随后,快报记者采访了胸科医院方面,院方表示,早就向市卫生局汇报了此事,问题是有望解决的。

昨天晚上,快报记者从南京胸科医院得到回复,院方表示:目前产妇病情平稳,没有异常。根据传染病治疗相关要求,留在胸科医院继续治疗,卫生局已协调好专业医院处理应急事宜。一旦产妇出现产前症状,市卫生局会立即启动绿色通道,产妇生产完后仍然回到胸科医院继续治疗。孩子根据情况,给予相应的保护措施。此外,院方将提供人性化服务,一旦产妇出现产前症状,卫生局立即派专科医生来胸科医院会诊。

随后,快报记者从南京市卫生局了解到,接到胸科医院汇报后,该局高度重视,立即协调相关医院和专家,确定了上述的绿色抢救通道方案。

同时南京市卫生局相关人员还表示,相关专家和医院将会尽全力保障孕妇平安健康。“到时候将是专人专车转运,最大可能保证孕妇平安。由于胸科医院没有专业的产科,因此卫生局将安排其他医院的产科专家到胸科医院进行会诊。全程负责该产妇的健康。”另外,在生产时,可能专设单人病房给产妇,避免生产的时候,传染到其他相关孕妇或者病友。

“不知道说什么好了!”得到确切消息之后,徐品龙给快报记者打来电话,表示现在安心了,“真的很感激南京,很感激帮助我们的人。”

新闻延伸

孕妇得了肺结核有啥后果? 可能传染孩子,必须做好保护

据相关医学资料,怀孕、长期疲劳和其他疾病都是肺结核的诱因,怀孕合并肺结核的患者近年来有所增加。

专家分析称,妊娠合并肺结核的患者可分为两种情况,一是原先就患有肺结核,结核杆菌经治疗后没有被彻底杀死,还潜伏在人体内,趁女性怀孕机体免疫功能低下时反扑;二是自身原来没有,怀孕免疫功能低下后感染。孕妇假如出现长期的低热、轻咳、出汗、心跳快、食欲差等,

应警惕是否为肺结核,尽快到医院排查。

据南京胸科医院一位医生介绍,他们对于王家凤的情况感到很遗憾,首先是她本人自己不够重视,导致病情拖延。

目前来看,孩子必须生产,所幸之前用药对于胎儿影响应该都不大,但是孕妇本身还是有将结核病传染给孩子的可能性,所以必须做好对孩子的保护措施。而据记者查阅资料,母婴传播的几率是5%。

医院为何不愿接收肺结核孕妇? 产房消毒和其他孕妇情绪都得考虑

为什么一开始没有医院愿意接收王家凤?记者昨晚分别和南京市第二医院以及妇幼保健院取得了联系,第二医院妇产科一位医生表示,其实他们医院不接收肺结核病人,而且防护也和其他医院一样,无非是戴口罩、洗手、消毒等。妇幼保健院工作人员则表示,他们并无隔离病区,产妇生产后在何处住院都是问题。

据了解,对于肺结核病人的生产,医院方确实有一些现实的顾虑。首先,肺结核传染性很强。

肺结核病菌通过空气传播,血液中也可能会含有病菌。如果为肺结核孕妇接生,医生必须做好自身的防护,不仅口罩要戴三层,器械也要严格消毒。

还有一个顾虑,就是产房的消毒,现在医院产房都很紧张,而且大家都是待产孕妇,谁都希望有个健康的环境,一旦听说医院里来了肺结核产妇,肯定不愿意,而且产房在为肺结核病人接生后,如何消毒才能对下面使用的产妇负责,也是个问题。

特定传染病孕妇如何生产?

一般情况下必须去传染病医院

“对带有传染病的产妇,卫生部门有严格的规定。”南京市妇幼保健院的一名产科医生说,肺结核产妇一般情况下必须去传染病医院,现在普通医院都是中央空调,很难做到病毒100%隔离。

同时,乙肝、丙肝的病人,一般建大卡(产妇在生产医院建保健手册)时会在抽血环节进行筛查。如果是“小三阳”,就再做一项乙肝DNA检查,若结果提示病毒量比较少,传染几率低,医院会收治,不过必须进行隔离,一个病人一个房间,所用医疗器械也都是是一次性的。如果是大三阳,或小三阳中的乙肝DNA中病毒有较

多的复制可能,普通医院不允许收治。

在临床上,产科医生还会遇到少数隐瞒病情的产妇。这些病人并没有建大卡,但来的时候宫口已经开了,而且提供不出任何病情报告。医生在进行手术时会用一次性器械,手术结束后,验血报告出来,发现病人带有不能在普通医院生产的传染病,会立即通知病人转院。

妇产专家表示,产妇们隐瞒病情是一种不负责任的行为,要及时和医生沟通,医院会根据病情发展选择生产医院。

(爆料人线索费100元)